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Aufgabe 1 (12 Punkte) 

 

Bitte lesen Sie zunächst den folgenden Sachverhalt. Gehen Sie dabei davon aus, dass diese 

Geschichte so unter Mitarbeitern von Volkswagen erzählt worden ist.  

„Archäologen sind im Jahr 4000 n. Chr. mit umfangreichen Ausgrabungsarbeiten rund um 

die heutige Stadt Wolfsburg beschäftigt. Dabei stoßen sie auf große Fundamente von 

Industrieanlagen aus früherer Zeit. Am Ende kommen sie zu dem Schluss, dass hier einmal 

eine große Papierfabrik gestanden haben muss. Auffällig sei nur der große Fuhrpark.“ 

Nehmen Sie im Folgenden an, dass mit den Fundamenten der Industrieanlagen das heutige 

VW-Werk in Wolfsburg gemeint ist. Welchen Rückschluss können Sie aus dieser Geschichte 

für die Unternehmenskultur bei Volkswagen ziehen? Bitte begründen Sie Ihre Ausführungen 

anhand der unterschiedlichen Ebenen von Unternehmenskultur im Modell von Schein. 
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Aufgabe 2 (12 Punkte) 

 

a.) Erläutern Sie die Begriffe Erwartung, Instrumentalität und Valenz im Erwartungs-

Valenz-Modell nach Vroom. Verdeutlichen Sie Ihre Ausführungen anhand eines selbst 

gewählten Beispiels. [6 Punkte] 
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b.) Welcher Bereich des Erwartungs-Valenz-Modells eignet sich besonders für 

organisationale Interventionen? Nennen Sie hierzu zwei beispielhafte Maßnahmen der 

Beeinflussung. [3 Punkte] 
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c.) Warum summieren sich die Erwartungswahrscheinlichkeiten im Erwartungs-Valenz-

Modell nicht zwingend auf 1 auf? [3 Punkte] 
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Aufgabe 3 (6 Punkte) 

 

„Für eine erfolgreiche Führung muss die Führungskraft in jedem Fall intelligent, dominierend 

und ehrlich sein.“ Bitte bewerten Sie diese Aussage vor dem Hintergrund des 

Eigenschaftsansatzes der Führung. Gehen Sie dabei kurz auf zwei Limitationen des Ansatzes 

ein. 
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Aufgabe 4 (5 Punkte) 

Erläutern Sie die Funktionen von Stäben und deren typische Anwendungsfelder. Gehen Sie 

darüber hinaus auf drei mögliche Konflikte ein, die durch Stabsstellen entstehen können. 
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Aufgabe 5 (4 Punkte) 

Beschreiben Sie die Goldenen Regeln des proaktiven Veränderungsmanagements nach Kurt 

Lewin. 
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Aufgabe 6 (6 Punkte) 

Warum besitzt das Management von Personalressourcen eine Doppelrolle? 
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